

2025年市级机关 党的建设工作会议召开

本报讯（记者范译）昨天，市级机关党的建设工作会议召开。市委常委、秘书长，市级机关工委书记童剑出席会议并讲话。

会议指出，过去一年，市级机关党组织深入学习贯彻习近平总书记关于机关党建的重要讲话和重要指示精神，认真履行管党治党责任，政治建设更加有力，服务大局更加有为，基层基础更加稳固，机关作风更加优良，机关党建高质量发展迈出坚实步伐。

会议强调，要准确把握机关党建工作新部署新要求，善于从讲政治的高度谋划，推进机关党建工作，推动机关党员干部以坚强党性、过硬能力抓好党建任务落实，确保中央有号令、市委有部署、机关有行动。要扎实推进机关党建工作见亮点见成效，坚持思想引领、干字当头、严于律己，打造政治过硬、本领过硬、作风过硬的模范机关。要全面抓实机关党建工作不推诿不放松，部门党组（党委）切实担负起领导和管理机关党建的主体责任，机关直属党组织认真研究谋划，组织推动实施机关党建各项任务，市级机关工委重点加强指导督促，合力开创机关党建新局面，为全面推进中国式现代化南通新实践作出新的更大贡献。

全区都是专班 产业向新提速

（上接A1版）

创新引领，产业锻造“向新力”

高质量发展，产业是根基。今年以来，通州湾传统产业焕发生机，新兴产业加速崛起，绿色发展动能澎湃，产业转型攀高“向新”。

在通州湾高端装备临港产业园，天顺海工车间内焊花飞溅，工人们正在焊接海工产品。不久前，LDV FSO项目开工，标志着这家企业从专注海上风电导管架和升压站的制造业务，向“大海工”领域的全流程EPC服务跨越，实现了从“制造”到“智造”的华丽转身。

海工装备是通州湾三大传统产业之一，20多个重大项目已落户，产业集群效应日益凸显。近年来，通州湾稳步迈向高端化、智能化、国际化，先后交付“亨通海悦”“港航平5”等多艘行业标杆产品，润洲10—3油田西区自安装生产处理平台船体、LDV FSO等项目的实施，更为加快壮大通州湾临港先进制造业、提升产能级注入全新动能。

传统产业焕新的同时，新兴产业节节攀升。2月底，诺莱智慧水务装备研发制造项目开工，展现了通州湾在水处理领域的行业地位。作为华东地区智能水务装备的领军企业，诺莱在通州湾从租赁厂房起步，逐步发展成为高性能超滤膜材料研发的标杆。在其引领下，3个水处理项目先后落户，吸引了5位海内外博士及近20名技术人才，形成了良好的产业链生态。

“依托石化新材料、海工装备和高端纺织三大主导产业，我们正加快传统产业焕新、新兴产业壮大、未来产业培育。”通州湾示范区经济发展局局长苏平表示，将以“智改数转网联”三年行动为契机，建设一批智能制造工厂和绿色工厂，推动企业与高校深度合作，加速成果转化。

换位思考，服务企业“有温度”

伴随着挖掘机的轰鸣声，大石科技高端防石新材料研发制造项目现场一片忙碌。该项目是江苏新动力集团在通州湾布局的第三个产业项目，以“3个月落地两个项目”的“通州湾速度”，成为当地营商环境持续优化的生动注脚。

“该集团的两个项目都在有条不紊推进中。接下来，我们将继续以专班推进的方式，梳理项目堵点难点，持续以‘店小二’式服务做好保障，确保项目按节点投产达产。”通州湾示范区企业发展服务中心负责人倪琳表示。

营商环境没有最好，只有更好。通州湾示范区不断强化组织、要素、人才、作风保障，以“开局即冲刺”的姿态汇聚合力、提升效能，牢固树立“乙方思维”，经发、招商、环保、审批等部门联合组建工作专班，为企业提供从洽谈合作、跟踪对接到开工建设的全周期服务；充分运用“告知承诺+容缺受理”“不见面审批”等行政审批改革成果，推进项目“策划即入库”“拿地即开工”，为项目建设和企业发展按下“快进键”。

在通州湾示范区纺织产业园内，华章溢彩、凯佳杰两家企业正快马加鞭推进建设，预计都将于今年6月投产。“相关部门联合上门及时了解企业需求，积极帮助我们解决用电、用气等实际难题，提供精准高效的服务。”华章溢彩项目负责人说。

倾听企业需求，通州湾示范区今年搭建就业供需对接平台，已开展各类招聘活动25场次，为62家企业提供招聘服务，提供就业岗位700余个，服务求职群众1.2万人次。

“干”字当头，奋发有为。通州湾示范区将继续加大招商引资力度，打通项目服务“最后一公里”，全力推进重大项目早落地、快建设，为工业经济发展提供更加坚实的保障。

本报记者 吴霄云 刘璐

（上接A1版）倡导健康向上的婚俗新风，去年共为9对新人举办“蜜约七夕 携手一生”集体婚礼。

实施“网络文化超市”政企合作项目，海安14个镇（街）与14家自媒体结对共建，催生出一批网络文化精品，让向上向善正能量充盈乡村空间。卓牧闲撰写的网络文学作品《滨江警事》获全国“五个一工程”奖。

以理润人、以诚动人、以文化人。2021年，海安吹响“好人之城”“志愿之城”建设号角以来，先后有20人荣登“中国好人榜”，3人获评省道德模范，4人获评全国、省最美志愿者，50余家村镇单位在文明创建工作巾帼英雄、省级奖项。2022年，海安文明乡风测评指数全省第一，文明城市国测成绩获中央文明办、省委宣传部通报表扬。

海安拥有一支1500人的宣讲队伍，全周期营造从“春风化雨润万物”到“绿满大地满园春”的氛围。

全方位布局阵地，从“盆景示范”到“全域风景”

春风化雨、成风化俗，海安以新时代文明实践站点为阵地，全方位布局推动文明乡风不断攀升的阵地和载体。

墩头镇毛庄村用“道德积分”引导村民的文明行为。2023年10月，12组村民吉训华因前屋后有垃圾没有及时打扫被扣分。“人要脸树要皮，这个分不能扣。”吉训华立马找到村干部，他说，现在就回去打扫，下次评分能不能加上。

毛庄村党总支书记韩德庆说，全村有1088户村民参与，矛盾纠纷日趋减少，人情味更浓了。

以行积分，以分兑礼。目前，道德积分制在海安大地遍地开花。雅周镇许家庄村形成了“积分可贵、积分光荣”的良好氛围，每季度推出一名“道德之星”。

去年服务企业3458家，挽回损失近4.2亿元，跨境电商业务规模增长440%——

信保发力赋能南通经济发展



出口信用保险是促进贸易和投资的重要政策工具，不断为企业注入发展信心和底气，推动区域外贸释放强劲活力。去年以来，中国信保江苏分公司南通营业部始终以“履行政策性职能，服务高水平开放”为己任，用一张张保单、一笔笔融资、一个个赔案，帮助越来越多的企业享受国家政策性保险红利，为我市塑造更高水平开放型经济新优势提供强有力支持。数据显示，中国信保去年全年服务我市贸易和投资规模127.2亿美元，同比增长6.7%，支持货物贸易规模首次突破100亿美元，服务支持企业3458家，同比增长超过12%，支付赔款8200万元，实现保单融资增信28.65亿元。

出口信保保持持续发力，扩大政策覆盖面，为我市外贸出口拓市场、添动力。近年来，我市出口信用保险覆盖面及渗透率进一步提升，去年全年中国信保支持南通外贸出口达到116.2亿美元，针对“一带一路”共建国家和RCEP成员国市场，我市批复信用限额分别为24亿美元、9.3亿美元，同比分别增长8.1%、11%，助力我市外贸企业在全球市场拓展中迈出坚实步伐。同时，为减轻企业投保成本，中国信保积极落实降费政策，2024年南通地区保险费率同比下降6.9%。

政策支持是企业发展的“助推器”。在全省出口信用保险财政支持政策实施方案出台后，中国信保江苏分公司南通营业部迅速行动，第一时间与市商务局、市财政局磋商，在省内率先推动市级“一揽子”信保扶持政策，将自主投保扶持政策、中小企业统保平台方案、“走出去”统保平台进行有效整合，协同发力让政策“升级续航”。

同频共振 推动南通制造“扬帆远航”

建设海洋强市、做强海洋经济，是南

通高质量迈向“下一个万亿”的最大增量。去年11月，由中国信保承保的南通造“大国重器”——全国首座大型FLNG项目出坞，并于12月顺利拖航出江。中国信保重点关注聚焦海洋强市发展战略，加大对船舶海工产业支持力度，赋能南通制造“扬帆远航”，2024年以来，为韩通散货船项目、中集太平洋出口美国集装箱船项目解决风险、保函及融资需求。全年新承保船舶海工项目24个，同比增长300%，承保金额6.45亿美元。

跨境电商是新兴的贸易业态，正成为我市外贸发展的新引擎。中国信保以我市“跨境电商+产业带”发展模式为抓手，积极对家纺家居、电动工具、健身器材等跨境电商产业集聚区，去年全年新承保跨境电商业务规模7000万美元，实现跨境电商业务规模增长440%。市商务局相关负责人表示，中国信保创新产品为跨境电商企业提供全方位的风险保障，不仅为跨境电商企业注入了信心，也为我市外贸发展注入了新的活力。

“一带一路”倡议为我市民营企业带来了广阔的发展机遇。中国信保为我市民营企业“铺路搭桥”，支持企业积极参与“一带一路”共建。去年，中国信保江苏分公司南通营业部为天楹越南垃圾发电项目，提供风险融资一揽子解决方案，金额超2亿美元；为联发纺织投资印尼服装工厂、恒太照明投资越南工厂等项目提供风险保障支持。

精准发力 赋能经济发展“行稳致远”

面对复杂严峻的国际形势，中国信保江苏分公司南通营业部不断强化政策性金融使命担当，积极做好金融“五篇大文章”，

坚持以金融服务实体经济为根本宗旨，充分发挥出口信用保险跨周期、逆周期调节作用，全力支持南通打造高水平对外开放新高地。

聚力科技金融，中国信保江苏分公司南通营业部通过实施“筑峰强链”产业集群开发，推动我市204家企业纳入“7+4”重点产业链，享受政策倾斜，全年承保内外贸一体化金额达37.4亿美元；服务国家级专精特新“小巨人”企业55家，同比增长28%；支持南通科技型企业669家、金额45.79亿美元，同比分别增长3.24%、9.84%。

绿色是高质量发展的底色。中国信保去年支持我市绿色业务规模超过21亿美元，提供融资增信支持16.8亿元，其中为中天海缆承建德国50hertz海底电缆系统EPCI项目，提供的特定合同保险支持金额就高达3.5亿欧元。此外，中国信保始终坚持应保尽保，让小微企业在市场竞争中更有底气，也为经济的稳定发展提供了坚实支撑。去年全年服务小微企业2903家，增长超16%，支持出口32.5亿美元，增长超16%；组织开展7场“苏信惠”小微大讲堂活动，惠及小微企业300余家。

当前，我国外贸出口领域仍面临严峻的外部挑战。中国信保江苏分公司南通营业部相关负责人表示，将积极响应并深入执行市委、市政府的战略部署，坚定扛起使命担当，持续优化政策扶持，不断创新保险产品，扩大出口信用保险覆盖面，为南通企业全球市场拓展提供坚实保障。同时，深入落实国家六部委关于发挥国内贸易信用保险作用助力提高内外贸一体化水平的意见，推动南通企业统筹用好国内国际两个市场。

本报记者 张水兰



订单赶制忙 力争“开门红”

昨天，在位于海安高新区的通电气海安有限公司车间内，工人正忙着生产与GIS高压开关相配套的铝制、钢制壳体订单。连日来，海安企业纷纷抢抓开局有利时机，铆足干劲忙生产，开足马力赶订单，力争取得首季“开门红”。 顾华夏摄

20公里变“零距离”

如皋公安“移动窗口”为7名特殊病患解决办证难

本报讯（记者张亮 通讯员袁珣沈晓夫）昨天，如皋市公安局如皋港中心派出所的户籍民警带着专业设备走进当地江滨医院精神科病房，不到一小时便为7名精神障碍患者办结身份证件补办业务，用“零距离”服务破解了特殊群体办证难题。

如皋市江滨医院位于如皋市长江镇青沙岛，距离镇中心区域较远。2月25日，医院的刘院长向社区民警反映，7名患者因缺失身份证件无法纳入医保系统，他们来自不同乡镇，其中一人还是外市户籍，均无法提供身份证件，但将病情不稳定的患者带至20公里外的政务中心办证存在安全风险。

“不能让群众因一纸证件延误救治！”派出所迅速启动“特事特办”机制，户籍民警提前调取所需材料。次日上午，民警宗建一行携带照相机和指纹采集设备前往医院，辗转3个病区，核实身份、调整姿势、抓拍调试、采集指纹，与医护人员配合作序、一气呵成，成功为7人受理了身份证件补办业务。为帮助尽快办理医保，民警还为他们办理了临时身份证件，最大限度提供便利。

“过去这类患者办证常要辗转多地，如今公安机关把服务端口前移，真正把实事办到了心坎上。”护士长看着系统里实时更新的患者医保信息感慨道。

在“互联网+政务服务”的改革推动下，如皋公安推出“跨省通办”“容缺受理”等15项便民举措，打造“半小时公安服务圈”。今年以来，如皋港中心派出所已上门办证12人次，努力提供优质、高效的便民服务，提升群众的幸福感、获得感。

文明乡风润海安

2024年5月17日，一场“婚丧礼俗我来评”活动在曲塘镇罗町村新时代文明实践站展开。“之前村里有人家办丧事耗费多，比的是面子，伤的是里子。”36组村民徐仁柏说，他在办理父亲丧事时从简，没有说他不孝顺。随后，34组村民刘娟，8组吉加美、徐秀珍等人在办理亲人丧事时也纷纷简化程序，为全村的移风易俗带了好头。

阵地无处不在。胡集街道谭港村以三个百姓大舞台为阵地，以文艺演出、广场舞等10多个团队为载体，10多年来，自编自导自演了方言说唱《文明新风永发扬》等130件作品。村党总支书记夏彬说，围观群众变身舞台主角后，村里孝老爱亲、勤俭持家、邻里团结等美德蔚然成风。

近年来，海安持续推进优质文化资源直达基层建设，建成乡村大舞台、村史馆、村级艺术馆等基层文化平台106个，去年开展“百姓大舞台”“村歌村舞”等系列活动500余场。

“争创星级文明户”已经成为许多村民的自觉。李堡镇杨庄村创建“数字杨庄”智能化管理平台，2018年开始实施“码上见文明”服务项目，每家每户门口安装星级文明户标牌，村民有事只需扫描二维码。2023年3月24日，村民姜德香发现一名陌生男子躺在她家门口，扫码联系后，村服务大厅工作人员迅速赶往现场，将男子安全送回家。

文明乡风通过城乡互动丰富内涵。星湖001商圈是一个集理论宣讲、文明引导等于一体的文明实践综合体，与周边8个居民小区、商圈内78家“志愿服务联盟商铺”形成联动体系，使文明实践更“有形、有感、有效”。

风俗的形成，绝非一朝一夕之事，风俗的改变，也很难一蹴而就。近年来，海安聚焦实践活动，打造文明乡风建设的中央厨房，建成“1+13+231+N”市镇村组四级文明实

践网络，形成从“盆景示范”到“全域风景”的文明乡风建设新格局。

全链条弘扬典型，从“身边榜样”到“系统集成”

海安经过多年精心培育，树立了一批“身边榜样”。

去年12月31日，海安街道凤山村离退休干部吴兴宝荣获“全国离退休干部先进个人”称号。他创办“留守儿童爱心驿站”无偿辅导留守儿童6000多人次。目前，海安市拥有600多个老干部志愿服务团队，志愿者超万人。

2019年9月，海安开发区洋溪河办事处堑南村村民刘宏燕荣获第七届全国道德模范提名奖。她创建的“跟着宏燕学雷锋”志愿服务项目在海安家喻户晓，吸引了千名志愿者加入她的志愿服务队。

在海安，榜样效应越来越明显。“中国好人”蒋龙生从警30年，从事反邪教工作16年。在他的带动下，海安多地设立各具特色的反邪教基地，变“一枝独秀”为“满园春色”。

“保安大叔”张峻榕默默资助宁蒗困境学子13年。2024年3月，“海安发布”宣传他的事迹后，网友们纷纷在评论区表示，想加入到资助贫困学子的行列中来。截至目前，宁蒗贫困学子中受海安资助的达30多个，爱心款累计达50余万元。

文明乡风有影响力。1月4日，海安市义工联合会“爱·陪伴”助老敬老志愿服务项目从200多个项目中脱颖而出，喜获江苏省志愿服务项目大赛一等奖。会长王美琴说，2011年8月至今，注册志愿者已经发展到8000多人，参与志愿活动20多万人次，累计公益时间20余万小时。

如果说一个人能带动一群人，那么一个组织就会产

生规模和集群效应。2020年4月，海安市退役军人红色先锋志愿服务队成立，截至目前开展活动889起。去年，曲塘镇江桥村农民合作社10亩香菜销售难，该服务队主动登门帮销售。“穿上军装，他们是保卫国家的钢铁长城；脱下军装，他们是服务群众的坚强后盾。”合作社负责人陈宝余说。

在榜样的熏陶下，海安大地“风”景宜人，拿2024年来说明，7月25日，顾顺明勇救落水祖孙三人，获评三季度“中国好人”；8月19日，在李堡镇，一辆三轮车撞上路边的轿车起火，附近饭店老板彭建取出店内灭火器，两分钟扑灭火灾；10月16日，李堡镇一所小学门口有家长晕厥，另一名家长贾春梅帮忙做心肺复苏，为救护争取了时间；10月23日，市民蒋先生带着10万元现金到海安农商银行丹凤支行存款，在银行门口不慎飘落一地，银行大堂经理陈慧立刻冲了出去，与路过的市民一起捡拾，钱一分都没少。

海安的文明乡风已经飘向远方。春运期间，每天至少有20多名志愿者来到海安火车站为来往旅客提供搬运行李、问询引路等志愿服务。“情暖归乡路”志愿服务项目2019年由海安开发区发起，至今已经走过5个年头。

204国道穿越海安，每天过境车辆8000多辆。海安打造“路过陈桥”驿站，为过路司机提供送餐、维修等服务。骑行博主牙生江·买合木提来自新疆，2024年8月，他在此小憩后留言，从一个村能够看到这个城市是一个非常有温度的城市，他要将这股文明乡风传播出去。

海安作为首批全国50家新时代文明实践中心建设试点县（市）之一，推进文明乡风建设，构建了市镇村三级“身边榜样”培育体系，与5000多个村民小组实践点构成文明乡风海安的“系统集成”。

本报记者 赵勇进